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■信息集装箱

小微企业被视为中国企业的“毛细血

管”，它们规模虽小，但总户数已超 1100万，占

全国企业总数近八成。同时，它们也是吸纳

就业的主要渠道，解决了我国 1.5亿人口的就

业问题，在我国经济发展中扮演者举足轻重

的角色。

为更好支持小微企业发展，近年来国家

出台了一系列向小微企业倾斜的减税“组

合拳”，这些减税举措究竟能给小微企业带

来多大优惠，我们可以解剖一家模拟的小

微企业，沿着这家企业的减税路线图，为大

家算一笔账。

小伟去年刚刚从大学毕业，和老同学们

开办一家小微公司，命名为“小伟公司”，这位

年轻人深刻感受着创业的艰辛，也同时感受

着国家对小微企业的减税大潮。

为鼓励大学生创业，我国规定 2011 年 1

月 1 日至 2013 年 12 月 31 日期间，对从事个体

经营的，除建筑业、娱乐业以及销售不动产、

转让土地使用权、广告业、房屋中介、桑拿、按

摩、网吧、氧吧行业外，可获 8000 元限额标准

的营业税等税费扣减。这意味着小伟一创

业，公司每年可减税 8000元。

小伟公司虽然是一家非常年轻的公司，

经营情况比预计中的理想，年应纳税所得额

也达到了 8 万元。如果在以前，公司需要缴

纳 1.6 万元的企业所得税，但从今年起，企业

所得税减少至 8000 元，减少了一半。这是为

什么呢？

原来，我国规定，对符合条件的小微企

业给予减按 20％的税率征收企业所得税。

在此基础上，此前仅对年应纳税所得额低

于 6 万元（含 6 万元）的小型微利企业给予

应税额减半计征优惠，今年将这一优惠范

围 提 高 到 了 年 应 纳 税 所 得 额 低 于 10 万 元

（含 10 万元），由此小伟公司享受到了所得

税减半计征优惠。

当然，今年起，小伟公司享受这一企业所

得税税收优惠，也不用再去申请等待税务部

门的审批了，可自行享受，年度进行汇算清

缴，报税务机关备案即可。

事实上，不仅是企业所得税，作为增值

税小规模纳税人，小伟公司的增值税税负也

降 低 了 一 半 ，原 来 的 税 率 是 6％ ，如 今 是

3％。因为营改增后，我国降低了增值税小

规模纳税人的征收率，从 6％和 4％两档统一

降至 3％。

此外，从 2013 年 8 月 1 日起，我国对小

微企业中月销售额或营业额不超过 2 万元

的增值税小规模纳税人和营业税纳税人，

暂免征收增值税或营业税。如果小伟公司

每月销售额或营业额不超过 2 万元，将享受

这一优惠。

其实，税收优惠不仅体现在直接减税上，

如果小伟公司去银行贷款，银行将享受贷款

损失准备金税前扣除、贷款印花税免税等税

收优惠，银行有可能会更愿意放贷。同时，如

果小伟公司从事技术研发，还能争取更多税

收优惠。

而根据 4月 29日财政部等三部门新发布

的支持创业就业税收政策，如果小伟公司雇

佣登记失业一年以上人员，每雇佣一人，还可

按照最高每年 5200 元的定额减免营业税、城

市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和

企业所得税等税费。这不，小伟已计划今年

招聘并培训 2 名登记失业的农村转移劳动力

做公司较为初级的技术工作，这样公司可以

一年减税万元左右。

如今 的 小 伟 深 有 感 触 ，是 减 税 把 企 业

扶 上 了 马 ，并 且 送 了 一 程 ，现 在 他 最 大 的

愿望就是国家的减税政策能够落到实处，

让 企 业 真 正 轻 装 上 阵 ，融 入 市 场 的 激 流 ，

经受市场的考验。

（新华社北京4月29日电）

组合拳发力 小微企业受益几何？
——一家小微企业的减税路线图

新华社记者 何雨欣 韩 洁 商意盈

29 日，财政部、国家税务总局、人力资源

和社会保障部联合出台未来 3 年支持和促进

重点群体创业就业税收政策。一系列减税新

规背后，究竟哪些群体行业享受优惠？享受

多少优惠？怎么享受优惠？记者采访了三部

门有关负责人和权威专家。

哪些群体将享受优惠？

1998 年以来，我国一直把下岗失业人员

作为促进就业的重点群体。2010年调整后的

支持和促进就业税收政策，将享受自主创业

税收优惠政策人员扩大到纳入就业失业登记

管理体系的全部人员，覆盖下岗就业人员、高

校毕业生、农民工、就业困难人员及零就业家

庭、享受城市低保人员等。

但 2010 年支持和促进就业税收政策将

企业吸纳就业税收优惠人员限定为四类人

群：国企下岗失业人员、国企关闭破产需安置

人员、国企所办集体企业下岗职工、享受最低

生活保障且失业 1 年以上的城镇其他登记失

业人员。

三部门介绍，新政策维持享受自主创业

税收优惠人员范围不变，但扩大了企业吸纳

就业税收政策的人员范围。“政策调整后，将

原先四类群体统一调整为一类群体，即在公

共就业服务机构登记失业一年以上的人员。”

国家税务总局政策法规司巡视员丛明说。

“这意味着税收优惠政策对所有登记失

业的就业困难人员全部放开。”人社部劳动科

学研究所就业与人力资源市场研究室主任张

丽宾说。

在财政部财科所副所长白景明看来，高

校毕业生无疑将受益很大。“今年高校毕业生

将达到 730 万人，就业压力无疑很大。在鼓

励自主创业基础上，将高校毕业生纳入企业

吸纳就业税收优惠受益人群，将大大缓解高

校毕业生就业压力。”

哪些行业可获减税？

我国原来的鼓励创业就业税收政策对受

益行业做了除外规定，其中，对从事个体经营

的，将建筑业、娱乐业以及销售不动产、转让

土地使用权、广告业、房屋中介、桑拿、按摩、

网吧、氧吧排除在外；企业吸纳就业的，将从

事广告业、房屋中介、典当、桑拿、按摩、氧吧

的服务型企业排除在外。

三部门表示，此次政策调整取消了行

业范围限制，主要是考虑到就业重点群体

发生了较大改变，适当增加行业范围，有利

于扩大就业渠道，增强税收支持政策的针

对性和有效性。

白景明指出，调整后所有行业都纳入享

受税收优惠范围，既包括传统产业，也包括服

务业和新兴产业，符合我国产业结构调整的

大方向，在更大力度为企业减负的同时，将大

大增强各行各业吸纳就业的空间和能力。

优惠力度有多大？

按照原政策，对失业人员从事个体经营

的，按每户每年 8000 元为限额依次扣减其当

年实际应缴纳的营业税、城市建设维护税、教

育费附加和个人所得税；企业每吸纳一名失

业人员按 4000 元定额标准依次扣减规定税

款，地方政府可上下浮动 20％。

调整后的减税力度更大，对从事个体经

营的，在原 8000 元限额标准基础上，增加地

方可最高上浮 20％要求；在鼓励吸纳就业政

策 4000 元定额标准上，将地方政府可上下浮

动 20％调整为可最高上浮 30％。此外，在原

有扣减税费的基础上，又增加了税率为 2％的

地方教育附加。

以企业吸纳就业税收政策为例，白景明认

为，从地方可上浮 20％增加到 30％，加大了减

税力度。尤其是地方教育附加纳入扣减范围，

更是将减税政策受益群体直指小微企业。

“失业人员创业，通常创建的是小微企

业，根据新政策，创业企业每年可最高扣除

9600 元税费，相当于 2 到 4 个月的平均工资；

同样，企业每吸纳一名失业人员，每年可最高

扣减 5200元税费，相当于一名工人 1到 2个月

的工资，减税力度十分明显。”白景明说。

如何享受优惠？

税收优惠要落实到个人和企业上，才能

最终发挥效率。那么，对于符合税收优惠的

企业，要如何去申请享受？

三部门通知明确，申请就业创业优惠政

策须持有当地社区就业公共服务机构办理的

《就业失业登记证》，如果是高校毕业生自主

创业，还要附当地教育部门认定的《高校毕业

生自主创业证》（仅在毕业年度适用）。

此外，记者了解到，农村进城务工人员申

领《就业失业登记证》需要在常住地稳定就业

满 6 个月，失业后可在常住地登记；零就业家

庭申领需凭社区出具的证明，城镇低保家庭

凭低保证明，登记失业，申领《就业失业登记

证》。此外，此次三部门还简化了税收优惠的

政策管理程序，由审批改为备案。专家表示，

原先企业申报纳税，要享受税收优惠必须向

税务部门报告，有时报批时间长、程序繁琐，

有的企业就放弃申请了，导致政策落不了

地。此次将审批改为备案，对企业而言，意味

着更便利了。 （新华社北京4月29日电）

创业就业减税 谁将最大受益
——详解国家创业就业税收新政

新华社记者 韩 洁 何雨欣 高 立

新华社北京4月 29日电 （记者高立 韩
洁）就业是最大的民生。对于大多数人来说，

创业就业都是人生中一项重大课题。国家有

哪些支持创业就业的税收优惠政策？人们从

中如何受益？了解这些问题对每个人都至关

重要。

1998 年以来，我国陆续出台实施了一系

列促进就业创业的税收优惠政策，这些政策

涉及了高校毕业生、农村转移劳动力、城镇就

业困难人员、退役军人以及淘汰落后产能职

工等各类就业重点群体。

目前最新的创业就业税收政策是财政

部、国家税务总局、人力资源和社会保障部 29

日联合下发的“关于继续实施支持和促进重

点群体创业就业有关税收政策的通知”，以及

财政部、国家税务总局 29 日联合下发的“关

于调整完善扶持自主创业退役士兵创业就业

有关税收的通知”。

两大通知从鼓励自主创业和企业吸纳就

业两方面出台了一系列税收优惠政策，扩增

自主创业和企业吸纳就业的空间和能力。如

新政策在鼓励自主创业方面规定，在原先 3

年内按每户 8000 元为限额依次扣减其当年

应缴纳的营业税、城市维护建设税、教育费附

加和个人所得税基础上，将税率为 2％的地方

教育附加纳入减扣范围，并增加“地方政府可

根据情况最高上浮 20％”规定，即最高扣减

9600 元。此外，鼓励吸纳就业政策定额标准

4000元，由“可上下浮动 20％”调整为“最高可

上浮 30％”，即企业吸纳一名失业人员每年最

高可扣减 5200元税费。

除了上述政策，我国还在增值税、营业

税、企业所得税、房产税和城镇土地使用税等

多项税收政策中，对安置残疾人就业给予税

收优惠。如自 2007年 7月 1日起，对安置残疾

人的单位，实行由税务机关按单位实际安置

残疾人的人数，限额即征即退增值税或减征

营业税的办法。同时，企业安置残疾人员的，

在按照支付给残疾职工工资据实扣除的基础

上，可以在计算应纳税所得额时按照支付给

残疾职工工资的 100％加计扣除。

与此同时，我国还出台了一系列税收优

惠政策，鼓励安置随军家属、自主择业的军队

转业干部就业，以及扶持自主就业退役士兵

创业就业。

在鼓励创业就业一系列财税政策中，针

对小微企业发展的税收优惠政策无疑是一大

亮点。

以前，我国对符合条件的小微企业给予

减按 20％的税率征收企业所得税；对年应纳

税所得额低于 6 万元（含 6 万元）的小型微利

企业，其所得减按 50％计入应纳税所得额后

征收企业所得税。

今年这一政策优惠范围进一步扩大，享

受减半征收企业所得税优惠政策的小型微利

企业范围，由年应纳税所得额低于 6 万元（含

6 万元）提高到了年应纳税所得额低于 10 万

元（含 10万元）。

另一优惠政策是统一了增值税和营业税

的起征点，自 2013 年 8 月 1 日起，对小微企业

中月销售额或营业额不超过 2 万元的增值税

小规模纳税人和营业税纳税人，暂免征收增

值税或营业税。据统计，这一政策使 600 万

户小微企业受益。

此外，我国实施了金融企业中小企业贷

款损失准备金税前扣除政策和符合条件的农

村金融机构营业税优惠政策；免征了金融机

构对小微企业贷款印花税；将符合条件的国

家中小企业公共技术服务示范平台纳入现行

科技开发用品进口税收政策的享受主题范围

等，这些税收优惠政策也间接为小微企业减

轻负担。

我国创业就业税收优惠知多少？
■新闻背景

4月28日，江苏省扬州市正式开通京杭大运河“扬州－邵伯－高邮”水上旅游专线，这条线路串起了茱萸湾、凤凰岛、邵伯古镇、高邮盂城驿
等景区景点，集中了历史文化、生态景观、名镇风采、休闲美食等旅游资源，全程约45公里。图为负责旅游专线运输任务的“运河名城1号”游轮
行驶在京杭大运河上。 新华社发（张丙涛摄）

如 今 我 国 已 快 速 步 入 老 年 社 会 ，随 着

老 年 人 数 的 急 剧 增 加 ，我 国 专 业 的 老 年 照

护人才缺口巨大。这是记者 27 日从由中国

老 年 学 学 会 老 年 医 学 委 员 会 、崇 州 市 街 子

古镇旅游发展指挥部和成都医学院联合主

办的“中国老年健康论坛 2014 颐养分论坛”

上获悉的。

“据初步测算，2012 年我国 65 岁以上老年

人中需要机构护理和社区护理的老人，需要

护理床位 386.2 万张、护理人员 176.76 万。今

后的 40 年间，医疗护理产业的规模还将增加

2.3 倍。”中国人民大学健康管理学院院长、国

家中医药管理局治未病工作顾问专家组专家

陈元平说。

“而目前，我国的现状是，缺少系统规范的

老年医学与老年照护人才培训体系。包括学

历教育、岗前教育、继续教育及相关技术职务、

职称、级别等成长体系。”中国老年学学会老年

医学会常务副会长陈运奇表示。

对于这些问题，成都医学院院长余小平

深有同感：“目前，我国开设养老与老年健康

服务相关专业的院校数量少，人才培养规模

小，难以适应养老服务业发展；养老与老年健

康服务人才培养层次较为单一，科学的人才

培养格局尚未形成；养老与老年健康服务人

才培养质量参次不齐，不能适应规模巨大的

养老服务人才需求。”

中国现在是世界上老年人口最多的国家，

不到 20 年的时间便进入了在发达国家近百年

才出现的人口老龄化状态，成为老龄化速度最

快的国家。据有关专家预计，到 2020 年，中国

的 老 年 人 口 将 达 到 2.4 亿 人 ，占 总 人 口 的

17.17％；到 2050 年，老年人在总人口的比例将

达到 30％以上，占世界首位。

“随着社会进入人口老龄化，每个生产者

养活的人数正在成倍增加。”陈元平说。

“如今我国大部分家庭的构成是 1+2+4，

现在的中青年人群既要养小又要养老，现代社

会的工作节奏快、任务重，往往使得这部分人

群不堪重负。显而易见，设定专门的照护老人

的医学专业对于解决我国人才队伍匮乏、积极

应对人口老龄化的意义是不言而喻的。”成都

医学院副院长昝加禄说。

“为此，我们曾向教育部积极申请专门

开设老年照护专业，得到的回复是属于‘目

录外’，申报没有成功。”余小平苦笑。

老年专业设置是否有必要？做了十几

年老年照护事业的成都市老年康疗院院长

肖洪松给了肯定的答复。“要承认老年群体

的特殊性，这个人群的心理生理都不同于一

般 人 。 广 义 护 理 与 老 年 照 护 有 本 质 区 别 。

护理往往针对临床而言，而照护则既包括对

老年人健康问题的护理，也包括对老年人生

活起居的照顾。在西方国家，护士有分类，

分工不同，主要是生活照料和基础护理。”肖

洪松说。

“现在没有老年照护专业，我们在挑选人

才时就没有专业标准；而另一方面学老年照护

方向的学生也拿不到专业文凭，只能拿‘随大

流’的护理文凭。”肖洪松说。

目前，成都医学院的做法是，在护理学

专业方面开设 老 年 照 护 方 向 ，在 临 床 医 学

专业方面开设老年医学方向。将老年医学

与 老 年 照 护 人 才 培 养 体 系 进 行 分 类 定 位 、

量 身 定 做 ，培 养 多 层 次 内 涵 质 量 高 的 老 年

健康服务人才。涵盖学历教育与非学历教

育 两 个 体 系 ，包 含 老 年 医 学 、老 年 照 护 、老

年 事 业 管 理 三 个 方 向 ，以 及 设 定 博 士 、硕

士、本科、专科和中专 5 个层次。

（科技日报4月28日电）

30年后，我国老年人口所占人口比例将达到1/3，
这意味着3个人里面就有一个老年人需要照顾——

我国亟须老年照护专业人才
本报记者 蒋秀娟

科技日报讯（记者马波）在目前的经济形

势下，中国民营科技实业家该如何行动？该承

担什么样的使命？4月 25日—27日，聚集了我

国民营科技实业家精英的“中国民营科技实业

家协会理事长秘书长工作会议”在昆明星耀水

乡举行。

中国民营科 技 实 业 家 协 会 常 务 副 理 事

长肖方晨题为“新形势下我们的战略方向和

对策”的主题报告成为大家关注重点。肖方

晨回顾了上个世纪 80 年代联想等一批民营

科 技 实 业 家 在 中 国 创 造 的 奇 迹 ，重 温 了 中

国 民 营 科 技 实 业 家 协 会 的 宗 旨 ：团 结 广 大

的 民 营 科 技 企 业 ，为 增 进 人 民 的 福 祉 和 国

家的强盛而努力奋斗。他认为避免恶性竞

争，整合资源，抱团发展应该是中国民营科

技 企 业 的 选 择 ，中 国 民 营 科 技 实 业 家 协 会

近 期 的 策 略 是 激 活 各 地 方 协 会 工 作 ，使 协

会、地方协会成为一个有机的整体，并根据

地 方 的 特 点 形 成 有 特 色 的 工 作、工作领域

和全国的不同典范建立若干专业委员会，形

成新时期的战斗航母。

他说，环境问题不是中国独有，人类面临

的这一难题，恰好也是机会，在新形势下，在

没有重大新技术革命或成熟之前，紧紧咬住

节能、环保、安全领域、健康领域，培育一批技

术领先、商业模式先进，社会经济效益良好的

企业。

开始一个新的 里 程 是 与 会 者 的 共 识 。

期间，中国民营科技实业家协会教育培训专

员委员会宣布成立，同时，云南培训机构挂

牌。中国民营科技实业家协会副理事长、教

育培训专委会主任郭兴社在发言中说，他们

的目标是基于中国民协平台，聚合民营教育

培训资源，积极对接国家教育体系，根据民

协专业化工作和会员企业发展需要，开发教

育培训项目，为会员企业和其他专业委员会

提供高效服务。

民营科技实业家聚会昆明探讨发展机遇

武汉东湖获 160亿元
显示面板生产线大单
科技日报讯 （记者刘志伟）4 月

28 日，深圳市华星光电技术有限公司

与湖北省科技投资集团有限公司在武

汉签约，成立武汉华星光电技术有限

公司，在东湖高新区左岭产业园建设

第 6 代 LTPS（OXIDE）·LCD/AMO-

LED 显示面板生产线。该项目总投

资 160亿元，公司刷新武汉市近 5年来

单体工业项目投资纪录。

华星光电第 6代 LTPS（OXIDE）·
LCD/AMOLED 显示面板生产线项目

一期设计产能为 3 万片/月，玻璃基板

尺寸为 1500mm×1850mm，产品定位

为高端中小尺寸平板显示器，生产手机

用 3—7 英寸显示模组和平板用 6—12

英寸显示模组。该项目建设周期26个

月，2014年第四季度动工，2016年底量

产。达产后每年生产显示面板或模组

约8800万片，实现产值超百亿元。

深圳市华星光电技术有限公司是

TCL 集团股份有限公司控股的子公

司，TCL 集团持有华星光电约 85%的

股份。2009 年，为打破液晶面板长期

依赖进口的局面，TCL 集团在深圳启

动 投 资 达 245 亿 元 的 第 8.5 代

TFT-LCD 液晶面板生产线项目（即

华星光电一期），达产当年即实现盈

利。2013 年，华星光电投资 244 亿元

建设第二条 8.5 代液晶面板生产线项

目（即华星光电二期），生产高端大尺

寸 TV 面板，预计 2015 年中量产。目

前，华星光电已经是海峡两岸单线产

能最大的 8.5代液晶面板领军企业。

专家研讨长三角
大气 PM2.5成因及对策

科技日报讯 （黄艾娇 记 者王
春）近日，由“区域环境质量协同创新

中心”主办的“长三角地区大气 PM2.5

污染成因及对策研讨会”在同济大学

举行。中国工程院院士、清华大学环

境学院教授郝吉明，上海市环境保护

局局长张全共同主持会议。环保部、

教育部、科技部等相关领导以及来自

清华大学环境学院、同济大学环境学

院、中国科学院的专家学者近 30人参

加此次会议。

与会专家学者围绕 PM2.5 污染

来源与成因、效应与影响、控制与对

策等三方面进行研讨。郝吉明表示，

单独控制一种污染物的做法可能会

造成负面影响，应推动多种污染物协

同控制，从机理上整合并采取行动；

清华大学环境学院院长贺克斌教授

则认为，目前关于 PM2.5 的基本共识

没有发挥作用，现阶段需要各方求同

存异：“存异”指继续科学研究，“求

同”则指要梳理共识。

据悉，“区域环境质量协同创新

中心”由清华大学、北京大学、南京大

学、同济大学、中科院生态环境中心

和中国环科院共同组成的以环境学

科建设、人才培养和科学研究“三位

一体”的创新性机构，主要围绕持久

性污染物的迁移规律与无害化原理、

颗粒形成机制与界面理化过程等重

点方向展开协同创新研究。

新型钻井液润滑剂
可降低钻井摩阻 80%

科技日报讯 （记者朱丽）如何快

速打深井？面对石油、页岩气等高难

度钻井业中遇到的瓶颈问题，美国倚

科能源有限公司（EGS）总裁庄云根 15

日向油田、钻井液等领域的专家们分

享了一种新型钻井液润滑剂 DFL，它

可与各种类型钻井液配合使用，具有

降低钻井摩擦阻力 80%，减少钻头磨

损、降低钻井动力能耗,可大幅度提高

钻井速度,降低钻井作业成本。

美国新墨西哥州东南“帕米安”盆

地的爱华龙页岩气田，是新墨西哥州

最多产页岩气田，但这里却一度被认

为是“不合算”的。

“现在证明是绝佳的页岩气田。

使用 DFL，使得爱华龙页岩气田的钻

井水平段长度从 1524米到 4572米，增

加了近三倍，大大提高初始生产率和

终极油气回收率。”美国倚科能源有限

公 司 技 术 总 监 Armando Navarro 表

示，EGS DFL 已在全球超过 500 个钻

井作业上成功使用，如美国、中东、非

洲、俄罗斯等地，但在中国还是空白。

“添加 3%EGS DFL，钻井水平段

能够额外钻进 2133 米，水平段总长度

达 4267 米；若将 DFL 浓度提高到 6%，

钻井水平段能够再额外钻进 2743 米，

总长度达到 7010 米。”Armando Na-

varro 认为，DFL 让钻井工程师能够

“重新厘订技术上限”而将钻井作业提

升到一个新的水平。


